Algorithmen
Darstellungsarten

Struktogramm

Buttermilk-Pancake

f := beat(buttermilch,ei)

b:= melt(butter)

s := mix(mehl,zucker,salz,vzucker,backpulver)

batter :=s+f+b

rest(batter, 10)

heat(pan)

batter > 0

cake := put(batter, pan, 3)

fertig : = false

fertig == false

wait(5)

w‘ zwam)
true

false

fertig : = true

flip(cake)

fertig : = false

fertig == false

wait(10)

color(unterscheite) == braun
true

false

fertig : = true

remove(cake, pan)

plate(cake)

switch(herd, off)




Elemente eines Struktogramms

Diese Ubersicht kdnnte spéater fiir Sie wichtig sein.

Lineare Struktur

Anweisung . o

Jede Anweisung wird in ein separates Strukturelement
geschrieben.

<< Verzweigung (if-Anweisung)

ja nein Wenn die Bedingung zutrifft, wird der linke Anweisungs-

| == block ausgeflihrt. Ansonsten wird der rechte

Anweisungs- | Anweisungs- Anweisungsblock ausgefiihrt. Die Anweisungsbldcke
block kédnnen mehrere Anweisungen enthalten, ggf. aber auch

block

leer bleiben.

|so lange Bedingung wahr

Anweisungsblock

Kopfgesteuerte Schleife (while-Schleife)

Wenn eine Bedingung wahr ist, wird der
Anweisungsblock ausgeflihrt. Nach dessen Abarbeitung
wird die Bedingung erneut gepriift. Dies wiederholt sich
so lange, bis die Bedingung nicht mehr erfillt ist.

Anweisungsblock

| so .Iange Bedingung wahr

FuBgesteuerte Schleife (do-while-Schleife)

Hier wird der Anweisungsblock zuerst durchlaufen,
bevor geprift wird, ob die Bedingung erfullt ist.

| von Startwert bis Endwert, Schrittweite

Anweisungsblock

Zahlergesteuerte Schleife (for-Schleife)

Der Anweisungsblock wird eine bestimmte Anzahl von
Schritten wiederholt. Die Anzahl der Schritte ergibt sich
aus dem Start- und Endwert sowie auch der
Schrittweite.

‘ ‘ Prozeduraufruf

Prozeduraufruf

Aufruf eines Unterprogramms (einer Prozedur), die
selbst wieder aus einer Reihe von Anweisungen,
Schleifen oder Verzweigungen bestehen kdnnen.




Programm-Ablauf-Plan

START

\ 4

f := beat(buttermilch, ei)

b := melt(butter)

4

s = mix(mehl, zucker, salz, vzucker, backpulver)

batter:=f+b+s

rest(batter, 10)

heat(pan)
nein
> b>0 switch(herd, off)
ja
plate(cake) cake := put(batter, pan, 3)
A

A4

remove(cake, pan) fertig := false

A

nein
flip(cake)

|

fertig := false

fertig == false wait(5)

visible(blasen, zerplatzt)

nein

fertig == false

fertig := true

wait(10)

color(unterseite)
== braun

fertig := true




